

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

中管企业、中管金融企业深入开展党史学习教育

传承红色基因 创造非凡业绩

本报记者 李心萍 孟祥夫

中国一重集团有限公司、中国机械工业集团有限公司等中管企业深入学习领会习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，按照党中央部署，迅速行动、精心组织，高标准落实各项任务，引导党员干部职工传承红色基因，创造非凡业绩，将党史学习教育落到实处。

中国一重集团有限公司：聚焦重点难点 学习走深走实

“党史学习教育是党的政治生活中的一件大事，全体党员干部职工要从百年党史中汲取智慧力量，推动公司实现高质量发展。”中国一重党委书记、董事长刘明忠说。

中国一重坚持自学与研学相结合，梳理编制党史“口袋书”，采取“党史讲堂”“百年党史天天读”等形式开展学习。坚持“网上网下”相结合，设立“每日一读”“每周一学”和“每月一课”学习制度，运用“班前十分钟”等学习模式，推动党史学习教育走深走实。

中国一重坚持“三聚焦三围绕一清单”，经过意见征集形成第一批“我为群众办实事”7个方面、93条意见建议、62项问题的任务清单，拓展“三个共享机制”载体，构建补充医疗、企业年金、文化生活等多重保障机制。同时，中国一重积极履行社会责任，组织100个支部帮扶重庆大山深处的100名学子。

“要传承红色基因，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，在各项工作中始终走在前、作表率、有作为。”全国劳模、中国一重水压机锻造厂高级技师刘伯鸣表示。集团创新采取“挂表督战”、责任落实到人，组织成立党员先锋队20个，聚焦重点难点，攻坚克难，努力打造智能制造攻关重地、原创技术重要策源地、科技人才高地。

中国机械工业集团有限公司：加强技术研究 服务国家所需

党史学习教育开展以来，中国机械工业集团统一筹划、迅速部署，各项工作全面展开、深入推进。

“要以崇高的政治觉悟、昂扬的精神状态、务实的工作作风开展好党史学习教育，打好关键核心技术攻坚战、加强共性基础技术研究、大力发展实体经济，积极服务制造强国、质量强国建设。”国机集团党委书记、董事长张曙光表示。

国机集团通过组织宣讲团、读书班、研讨会等方式夯实理论基础，充分利用各地红色资源组织参观学习，运用新技术、新理念创新学习形式，提升学习广度精度。同时，国机集团党委积极进一线、进班组了解基层需求，为群众办实事解难题，切实将学习成果转化为推动企业高质量发展的动力。

“新时代新征程，我们要不忘初心、牢记使命，挥洒青春、贡献力量，在平凡岗位上干出非凡业绩。”国机集团员工张成毅说。国机集团一线工人白树华表示，作为新时代产业工人，要争做知识型、技能型、创新型人才，努力攻克高端装备研制核心技术，为“锻造国机所长、服务国家所需”贡献更多力量。

云南勐腊县大广村村委委员盘成慢——

“只要能为群众办事，我就觉得值”

本报记者 杨文明

白天在养殖合作社忙活一天，喂养、消毒、打扫，一样不落；晚上走访村民，拉家常、解难题，回到家已是八九点钟。这样的生活，对盘成慢而言已是常态。

“忙是忙了点，但只要能为群众办事，我就觉得值！”云南省勐腊县勐满镇大广村村委委员盘成慢苦干实干带领村民勤劳致富。

10多年前，盘成慢的弟弟患病，为了给他治病，家里几乎花光所有积蓄。好在村两委组织村民捐款捐物，帮盘成慢家解了燃眉之急。

2015年，盘成慢决定从事养殖业。由于缺乏经验，她第一次创业失败了，亏损四五万元。正愁出路时，勐腊县举办了新型职业农民培训班。通过学习，盘成慢掌握了养殖技术，再次创业，取得了成功。“如果没有党委和政府的引导，我

不可能这么快就拥有自己的事业。”2016年，盘成慢第一次写下入党申请书。

盘成慢的事业刚刚起步，便有村民找上门来，希望跟她学养殖。盘成慢心想：“自己富了还不算，大家富了才是好。”于是，她和5位农户办起了养殖合作社。村民张家志领了8头幼崽回去，盘成慢教养殖技术。8头幼崽育肥出栏，张家志增收1万多元。

为带动更多村民脱贫致富，2017年，合作社积极搭建“政府+合作社+基地+农户”扶贫机制，向80户建档立卡贫困户每户发放1至5头幼崽及600元养殖补贴，统一提供技术指导。那段时间，担心建档立卡贫困户技术不过关，盘成慢隔三差五地往村民家跑。虽然很辛苦，但是盘成慢说：“大家的日子红火，值！”

2020年初，盘成慢再次写下入党申

(上接第一版)

1995年5月，新华社发布消息，向世界宣布：我国第一个核武器研制基地全面退役。

撤厂时，二二一厂有职工近万人，其中离退休人员4924人，加上家属子女等总人口约3万人。在职工被安置到各地企业单位，中核总组建了核工业二二一离退休人员管理局专门负责离退休人员的服务管理。

按照“适当集中、合理分散”的原则，刘兆民等600多人被安置到西宁市的二二一家属院颐养天年。

700多名离退休职工在合肥安家，一些人去了山东淄博，还有一些离退休工人和技术干部从青海撤回原籍，上海市上钢社区就集中居住了80多位。

回首隐秘而光辉的岁月，这些老人激情满怀：“如果现在需要，我还能干。”住在“两弹村”的陶瑞滨已经89岁了，他最难忘的是1964年原子弹试验前夕的“护弹”经历。

当时刚刚进厂的陶瑞滨被安排承担中子源的护送工作。在距离装备试爆塔最后一公里时，天黑了。

“在戈壁滩行走，就怕摔，另两名同志一左一右和我手挽手像架着犯人一样，三人边喊口令边走，我手里紧紧拿着乒乓球大小的中子源。”曾经的惊心动魄，陶瑞滨像讲故事一样轻轻诉说。

“我是1964年进厂，经历了原子弹、氢弹试验和东风三号试验。”同住“两弹村”的许震贵回忆，被调往青海工作时，爱人相随，却不得不留下父母和子女。由于保密要求，工作上不禀父母，下不告子女。

把国家放在首位，把保密纪律刻在心里。

“当时在上海，周围有人误以为我去青海劳改了，背后指指点点，但我也不能解释。”许震贵说。

如今，原子城更名为西海镇。这个曾经的神秘禁区，现成为一座高原生态旅游新城。金银滩草原再现碧野千里、牛羊成群，成了当地最好的牧场。

西海镇门源路2号。“中国第一个核武器研制基地”纪念碑静静矗立，展示着中国科学家自主创新的精神、保卫和平的决心和功绩。

碑顶雕刻着4只和平鸽，向世界宣告科学家们奋斗一生的意义：保卫和平。

莫道桑榆晚，为霞尚满天

“这就是当时二二一厂工人和技术干部穿的防护服。”许震贵指着展馆里一件自己曾身穿着的展品对观众说。

这个特殊的展馆名为“两弹一星”爱国主义教育基地，由80余位二二一厂离退休人员与上钢社区共同创建。

老同志们自发捐赠珍藏多年的历史照片、证书、纪念章等，自费到青海基地征集史料，义务做接待和讲解工作。

“政府很支持我们宣讲‘两弹一星’精神。”81岁的陈福良说，创建之初，展馆只有20多平方米，设施简陋。在浦东新区的支持下搬迁改造，现已扩建成建筑面积1000多平方米，参观者已超16万人次。

“这两年我们养老金逐年上调，由机关事业单位养老保险统筹支付。这是党中央对老同志莫大的关心关怀。”陈福良说。

前些年情况有些不同。一些二二一厂的离退休人员待遇增速赶不上经济社会发展的脚步，有的人家里主要依靠老同志的养老金，生活陷入困顿。30多年前的楼房，设施已经老旧，有的老同志生活受到影响。

习近平总书记牵挂着二二一厂的老同志，关心他们晚年生活好不好。总书记作出重要批示，要求关心解决好二二一厂离退休人员的生活，大力宣传二二一厂所作的贡献。

了解老同志所思所盼，用心用情全力解决问题。

中核集团核工业二二一离退休人员管理局局长戈晓海介绍，为让老同志安享晚年，按照党中央、国务院和有关部门的统一部署，组织退休人员参加机关事业单位养老保险统筹，享受养老金正常增长机

制；离休人员按国家关于离休费和津补贴标准的调整政策及时发放到位。

当年二二一厂很多是单职工，老同志去世后，遗属生活比较困难。这两年中核集团按照国家有关规定，及时兑现遗属生活补助费标准提高政策，并组织家属遗属参加地方医保和大病保险等，减轻生活压力。

这几天，戈晓海正忙着对房屋修缮工程进行验收总结。

中核集团对西宁、合肥、淄博等集中安置点的1555套房屋修缮和“三供一业”项目改造已全部完工，老同志获得感、幸福感得到极大提升。对其他地方分散安置的，精心组织，采取自行维修补助的方式，房屋维修工作也即将完成。

夏里，西宁的二二一小区绿意浓浓，记者来到刘兆民家里。

楼房外面新贴了保温层，原来走风漏气的钢铁窗户，换成了保温效果更好的铝塑窗，看上去干净明亮。

“西宁冬天很冷，这两年房子维修后比原来暖和多了。”刘兆民说。

今年4月，“中国原子城纪念馆循环厅”修建完成，以纪念和缅怀曾经在二二一厂工作过的老一辈核工业人。

“这是一种纪念，更是对‘两弹一星’精神的传承。”董殿举说。

2019年12月16日，人民大会堂金色大厅，习近平总书记会见参加全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会的代表。陈福良参加大会并在会上作了发言。

陈福良说，习近平总书记希望我们“珍惜光荣历史、永葆政治本色”，我们将始终坚持退休不褪色、离岗不离党，用自己的方式弘扬“两弹一星”精神。

最近，“两弹一星”爱国主义教育基地“火”了。6月2日记者采访时，预约的团队观众已排至6月24日。

“遇到忙时，我们都是两口子轮番上阵，很多家属都参与讲解工作。”陈福良说。莫道桑榆晚，为霞尚满天。

(新华社北京6月14日电 记者高敬、潘旭、徐海涛、李琳海)

「崇尚对党忠诚的大德」
党史上，有一则“鹅卵石作党费”的故事。在红军某部，基层党员大都身无分文，但坚持每月捡上几颗鹅卵石交给组织。新党员起初对这个做法有些不理解，后来才知道，在极端困难的环境中，许多基层党员都是这么做的。洁白的鹅卵石不仅是特殊的党费，也象征着共产党员对党的事业的绝对忠诚。
对党忠诚，是共产党人首要的政治品质。前不久，习近平总书记任青海考察时指出：“在党史学习教育中做到学史崇德，就是要引导广大党员、干部传承红色基因，涵养高尚的道德品质。”习近平总书记强调：“要崇尚对党忠诚的大德，广大党员、干部永远不能忘记入党时作出的对党忠诚、永不叛党的誓言，做到始终忠于党、忠于党的事业，做到铁心跟党走、九死而不悔。”
革命理想高于天。对党忠诚，熔铸着不变的初心、崇高的信仰。王若飞1931年因叛徒出卖不幸被捕，在狱中给妻子写下诀别信：“忘掉我，不要为我的牺牲而悲伤，集中精力进行战斗，继续努力完成党的事业……”字里行间，洋溢着共产党人对党的绝对忠诚和无畏深情。从“砍头不要紧，只要主义真”的无畏，到“生是为中国，死是为中国”的凛然，从腹中满是草根而宁死不屈的气节，到十指钉入竹签而永不叛党的坚贞……在革命先烈身上，忠诚是最闪亮、最动人的政治品质。敌人穷凶极恶，但改变不了赤胆忠心；死亡可以摧毁肉体，但信仰永世长存。
奋斗百年路，忠诚印于心。习近平总书记强调：“我们党一路走来，经历了无数艰险和磨难，但任何困难都没有压垮我们，任何敌人都没能打倒我们，靠的就是千千万万党员的忠诚。”对党忠诚，早已融入我们党的精神血脉。建党百年之际，29名“七一勋章”提名建议人入选公示。“一等渡江功臣”马毛姐，志愿军“一级战斗英雄”柴云振，“改革先锋”王书茂，“全国脱贫攻坚楷模”张桂梅，“卫国戍边英雄”陈红军……一个个光辉熠熠的名字，映照着波澜壮阔的非凡征程，勾勒出对党忠诚的精神图谱。在革命、建设、改革的各个历史时期，先锋模范一片忠心天地间，一次次砥柱中流，推动我们党在极端困境中发展壮大，在濒临绝境中突出重围，在困顿逆境中毅然奋起。
翻开党章，“对党忠诚”是明确的义务；重温入党誓词，“对党忠诚”就是庄严的承诺。习近平总书记指出：“如果没有对党忠诚作为政治上的‘定海神针’，就很可能在各种考验面前败下阵来。”忠诚是具体的、实践的，必须体现到对党的信仰的忠诚上，必须体现到对党组织的忠诚上，必须体现到对党的理论和路线方针政策上，必须体现到对党的忠诚上，必须体现到对党的忠诚上。征途漫漫，惟有奋斗。眺望前方的奋进路，我们所开启的是前所未有的壮丽征程，我们所面临的是充满未知的风险挑战，亟待每一名党员激扬精气神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，为党分忧、恪尽职守，以实际行动诠释对党的忠诚。
不久前，100位科学家的入党申请书在中国国家博物馆展出。其中，一封极短的申请书引人注目：“我回国近三年来受到党的教育，使我体会到党的伟大，党为实现共产主义社会这一目标的伟大，我愿为这一目标奋斗并忠诚于党的事业。我谨申请入党。”这份申请书的作者，正是中国航天事业奠基人、“两弹一星”元勋钱学森。以榜样为镜，崇尚对党忠诚的大德，用若干实干书写绝对忠诚，我们必能风雨无阻向前进，走好新时代的长征路。

一版责编：李仕权 张帅祯 赵政
二版责编：吴燕 祁嘉润 李卓尔
三版责编：焦翔 王晓波 肖新新
四版责编：肖潘潘 张佳莹 杨烁莹



近年来，浙江省绍兴市越城区在服务高层次人才上下功夫，通过优化“硬件”环境、建设高层次人才创业园，强化“软件”配套、推出青年科学家“免评审”落户制等政策，吸引了集成电路、生物医药领域的众多人才前来工作。
图为日前，人们在绿荫成片、环境优美的越城区迪荡高创园绿道上漫步。
顾春 骆海森摄影报道(人民视觉)

求是 中国共产党中央委员会主办
QIUSHI
编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社
2021·12 总第793期 6月16日出版(半月刊)
以史为镜、以史明志 知史爱党、知史爱国 习近平
以史鉴今 砥砺前行 本刊编辑部
学史明理 明理悟道 慎海雄
以史明志，吹响新征程的嘹亮号角 铁凝
用马克思主义之箭射中国革命之的 求是杂志社调研组
第一个百年奋斗目标即将实现 本刊评论员
人民的小康 新华社记者
开启社会保障事业高质量发展新征程 张纪南
为全面建成小康社会提供水利支撑 中共水利部党组
努力绘就高水平全面小康的“苏州画卷”
求是杂志社、中共江苏省委联合调研组
一条热线撬动的“治理革命”
中国人民大学、北京市党建研究所联合调研组
愿将此生长报国 中共中国核工业集团有限公司党组
开卷有所求 掩卷有所获 方江山
从百年党史中汲取道德滋养(党员来信) 颜磊
经济社会发展统计图表：
第七次全国人口普查东中西部地区人口情况 国家统计局